
értve az online dokumentumrendelést is. Pél­
dákat láthattak az elérhető adatbázisok könyv­
tári célokra történő használatára, például hiá­
nyos bibliográfiai adatok kiegészítésére, fak- 
tográfiai adatok keresésére stb.

A speciálkollégium az egyetemi könyvtár 
példáján olyan általános szempontokkal is 
megismertette a hallgatókat, amelyeket más 
típusú könyvtárakban szintén felhasználhat­
nak (gazdaságossági számítások, szolgáltatási 
készség, a szolgáltatások terjesztésének nehéz­
ségei stb.). A speciálkollégium a humán szakos 
hallgatókhoz közelebb hozta a számítógépet. 
Az előadók arra törekedtek, hogy az elméleti 
ismereteket gyakorlati tudnivalókkal támasz­
szák alá, megmutassák a feladatok megoldásá­
nak nehézségeit is.

A tanszék és a könyvtár munkatársai közö­
sen leszűrték a speciálkollégium tapasztalatait 
és kidolgozták az együttműködés továbbfej­

Beázott a

Mennyivel jobban hangzana, ha friss 
könyvtárosként a Szolnok megyei Könyvtár 
bővítéséről, a százhuszonöt éves -  kívül pati­
nás, belül rogyadozó -  épület megújításáról 
szólhatnék. De nem tehetem. A régi fenyőge­
rendák veszedelmesen meghajlanak, a még oly 
vastag ólomcsövek mind több helyen szétmál- 
lanak. Egy ilyen „ókori” vízvezetékcső nyílt 
szét a januári hidegben, s árasztotta el -  sze­
rencsére tiszta vízzel -  14-én, hétfőre virradó­
ra a szolnoki Verseghy Könyvtár legféltettebb 
kincsét: a helytörténeti gyűjteményt.

Szolnok megye könyvtárai nem tekintenek 
vissza évszázados múltra, a megyei könyvtár is 
csak nemrég volt ötvenéves... Az állomány 
ennek megfelelően nem túl sok könyvtári rit­
kaságot tartalmaz. Kétszeresen nagy tehát a 
kár, a pénzben ki nem fejezhető erkölcsi kár, ha 
a helyismereti anyagot éri.

1860-ban szállodaként készült el az a klasz- 
szicista stílusú épület, amelyben ma a múze­
um, a T IT , részben pedig a megyei könyvtár 
gyűjteménye található. A könyvtár fölött, a 
második emeleti, tehát a múzeumi részben tör­
tént a csőrepedés, s az első emeleten a köny­
vekre és ránk esőszerűen hullott a „csapadék”.

lesztésének módozatait. A speciálkollégium 
időpontját a jövőben jobban hozzáigazítják 
majd a tantervhez. A keresési példákat pedig 
szorosabban kapcsolják a tanszéki kutatási fel­
adatokhoz, tudományos diákköri, szakdolgo­
zati témákhoz. A Veszprémben töltendő időt 
még jobban kihasználják a tanórákon kívüli, 
önálló feladatmegoldásokkal. Végül célszerű­
nek tartják, hogy írott oktatási segédletet is 
kapjanak a speciálkollégium hallgatói.

A Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola 
könyvtári tanszékének és a Veszprémi Vegy­
ipari Egyetem Központi Könyvtárának 
együttműködésében ez csak a kezdeti lépés, 
melynek remélhetően folytatása is lesz a kor­
szerűen képzett könyvtárosok pályára bocsátá­
sa érdekében.

Dömötör Lajosné dr.
Tokaji Nagy Erzsébet

könyvtár

Dönteni kellett: bezárjuk egy időre a könyvtá­
rat, vagy még összébb húzzuk magunkat. Az 
utóbbi mellett döntöttünk. Segítségünkre sie­
tett a múzeum igazgatója, felajánlván egyik 
kiállításra előkészített helyiségüket.

Csatárláncban megindítottuk tehát a mint­
egy 20 ezer egységből álló teljesen átázott 
gyűjtemény áttelepítését. Ezzel 10 órára, a 
nyitás idejére készen lettünk. Külön dolgozó­
kat bíztunk meg az anyag károsodás szerint 
történő szétválogatásával, szárításával. Szinte 
restaurálásnak számított az a munka, melyet 
heteken át végeztek -  s még ma is végeznek -  
a könyvtárosok, nyomdai és kötészeti dolgo­
zók. Darabonként, illetve laponként nedvszí­
vópapírral, újraáztatással és egyéb módon pró­
báltuk a sérülések mértékét csökkenteni. 
A szétázott köteteket, folyóiratokat lassú, óva­
tos szárítás és tisztítás után kötészetünk újra­
köti és lepréseli. A munka még folyik, a kár 
megállapítása úgyszintén. A károsodás mérté­
ke egyébként darabonként változó. Megrongá­
lódott több ezer kézzel írt katalóguscédula; 
több száz kötet könyv és bekötött folyóirat; a 
könyvtárra vonatkozó egész fényképgyűjte­
mény; magnószalagok, filmek; aprónyomtat­
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vány ok, sajtókivágatok stb. Új rákötésre szorul 
körülbelül 200 kötetnyi könyv és folyóirat. 
Olyanok, mint például a Magyarország Geog- 
raphiai Szótára 1851-ből; a Magyarország 
helységnévtára / - / / .  1926-ból; Jász-Nagykun- 
Szolnok Vármegye Szabályrendeletei 1895-ből 
és Gorove István: Nyugat. Utazás külföldön 
1844-ből.

A műnyomó papírra készült és megázott 
könyvek részben vagy teljesen összeragadtak, 
mert a víz könnyen kioldja a kötőanyagot, amit 
ez a fajta papír tartalmaz. Harminc-harmincöt 
a teljesen összeragadt kötetek száma, ezeket 
újbóli beáztatás után, laponként megszárítva 
lehet (esetleg!) újrakötni.

Ezekkel a helyismereti dokumentumokkal 
kapcsolatban megkerestük a hálózat könyvtá­
rait, hogy fölös példányaikból egészítsék ki 
gyűjteményünket.

A könyvtárra vonatkozó fényképek közül 
bizonyos számú feltehetően megmenthető; fő­
leg a színes képek károsultak, számuk mintegy 
250. Társintézményünk, a Damjanich János 
Múzeum segítségével egyébként megkezdtük 
a fényképanyag restaurálását is.

Mintegy 15-20 százalékos kárról beszélhe­
tünk (de ebben nincsenek benne az összera­
gadt kiadványok). A károsodás azt jelenti, 
hogy a mű olvasható állapotban van, de gyű­
rött, foltos, szakadt, helyenként szöveghiá­
nyos. Több értékes borítót ki kell cserélnünk.

Azt ma még természetesen nem lehet tudni,

hogy a megmentett gyűjteményben (az áztatás, 
szárítás, átkötés, javítás után) a későbbiekben 
milyen természetű és mértékű romlás követke­
zik, következhet be (penészedés, deformálódás 
stb).

Nem említettük a megye más helységeiben 
megjelent kiadványok pusztulását. Ezek be­
szerzésére, pótlására az intézkedéseket a háló­
zaton belül megtettük, illetve megtesszük. 
Ugyancsak nem említettük a tápraktárt ért 
kárt, ahol mintegy 300 kötet könyv, illetve 
folyóirat ázott el. Rájuk a fenti intézkedések 
értelemszerűen szintén vonatkoznak.

Az épület természetesen ugyancsak káro­
sult. Ennek nagysága -  22 ezer forint -  elenyé­
sző a gyűjteményt ért kárhoz viszonyítva, 
helyrehozása sem jelent műszakilag-technikai- 
lag megoldhatatlan feladatot. Nagyobb, sokkal 
nagyobb gond az, hogy e sérülések helyreho­
zásával csak az épület további foltozását érjük 
el. Megoldást csak az objektum teljes felújítása 
hozhatna.

Ehhez azonban a könyvtárnak ki kell költöz­
nie -  lehetőleg a megyei könyvtár nagyon várt 
és a tervekben szereplő új épületébe. A beázás 
is bizonyítja, hogy a helyzet erre rég megérett. 
Az sem utolsó szempont, hogy az új könyvtár 
felépítésével a Damjanich Múzeum elhelyezé­
sének gondja is végleg megoldódna.

Dr. Horváth Károly
a Szolnoki Megyei Könyvtár igazgatója

Kitüntetések

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 
érdemes és eredményes munkásságának elis­
meréseként Kellner Bélát, a kaposvári Palmiro 
Togliatti Megyei Könyvtár ny. igazgatóját 
ÁPRILIS NEGYEDIKÉ ÉRDEMREND- 
dél tüntette ki.

A művelődési miniszter az 1985. évi orszá­
gos mezőgazdasági könyvhónap alkalmából, 
eredményes társadalmi munkájának elismeré­
seként Grofcsik Gusztávnénak, a Mezőgazda- 
sági és Élelmezésügyi Minisztérium Informá­
ciós Központ osztályvezető-helyettesének; az 
1985. évi nemzetközi nőnap alkalmából, ered­
ményes munkájának elismeréseként Schmidt 
Antalnénák, a Tolna megyei Könyvtár könyv­

tárosának, Szénásiné Harton Editnék^a Bácsal­
mási, illetve Zoboki Istvánnénak, a Tiszaalpári 
Nagyközségi Könyvtár vezetőjének A SZO­
CIALISTA KULTÚRÁÉRT; Pinkavölgyi 
Attilámnak, a veszprémi Országos Oktatás- 
technikai Központ könyvtárosának, Rákóczy 
Csabámnak, az Országos Széchényi Könyvtár 
előadójának, valamint Sugár Józsefnénék, a 
Kiskunhalasi Városi Könyvtár könyvtárosá- 
nak a KIVÁLÓ MUNKÁÉRT kitüntetést 
adományozta, Lapis Pétemét, a Mezőtúri Vá­
rosi Könyvtár módszertani könyvtárosát, to­
vábbá dr. Varga Lajosnét> a debreceni Kossuth 
Lajos Tudományegyetem könyvtárosát M I­
NISZTERI DICSÉRETben részesítette.

342



Halálozások. Súlyos vesztesé­
gek érték áprilisban a magyar 
könyvtárügyet: 5-én, rövid szen­
vedés után, 75. életévében meghalt 
Varjas Béla, az irodalomtudo­
mány doktora, a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia Irodalomtudomá­
nyi Intézetének ny. osztályvezető­
je, az Országos Széchényi Könyv­
tár 1949 és 1957 közötti főigazga­
tója, egyetemi tanár. A Fővárosi 
Szabó Ervin Könyvtár két halott­
ját gyászolja: 21-én, 73 éves korá­
ban szívroham következtében el­
hunyt Révész Ferenc, a munkás- 
mozgalom régi harcosa, az 
MSZMP Központi Bizottságának 
tagja, a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár nyugalmazott főigazga­
tója, aki 1956 szeptemberétől 
1979-ben történt nyugállományba 
vonulásáig állt az intézmény élén. 
A Mező Imre úti temetőben ápr. 
29-én helyezték örök nyugalomra. 
-  13-án rövid, súlyos betegség 
után, életének 57. évében meghalt 
M átra i M átyás Béla, a Fővárosi 
Szabó Ervin Könyvtár főigazgató­
helyettese. Öt esztendeje, 1980 óta 
tevékenykedett a könyvtárban, 
mostani beosztását megelőzően az 
MSZMP Budapesti Bizottságának 
munkatársa volt.

K önyvtárépítési hírek. Ápr. 
11-én Gyuricza László, az 
MSZMP Veszprém megyei Bi­
zottságának első titkára szép ün­
nepség keretében felavatta V ár­
palotán  a Krúdy Gyula Városi 
Könyvtár új otthonát, amelyet a 
leendő buszpályaudvar mellett be­
épülő forgalmi központ egyik négy- 
emeletes épületének földszintjén 
alakítottak ki 640 m2 alapterületen. 
A régi, 266 m2 alapterületű intéz­
ményt felváltó, Téka-bútorzattal 
ízlésesen berendezett könyvtárban 
célszerű elrendezéssel sikerült 
minden funkciónak helyet terem­
teni, s az utcáról nyíló, otthonos 
hangulatot árasztó könyvtár re­
mélhetőleg új olvasókat is fog von­
zani a most 3600-as olvasótáborba. 
Ehhez a városi tanács azzal is hoz­
zájárul, hogy a jelenlegi hét főnyi 
könyvtárosgárda létszámát június­
tól öttel növeli, s az elnökasszony, 
Szabó Gáborné ígérete szerint 
alapterületét is bővíti abban az

esetben, ha a könyvtárosok jó 
munkája következtében szűkké vá­
lik majd az épület. Az ünnepség 
során egyébként a könyvtár igaz­
gatójának, Neményi Lászlónak a 
Veszprém megyéért érdemérem 
arany fokozata kitüntetést nyújtot­
ta át a megyei pártbizottság első 
titkára. -  Ugyancsak a költészet 
napján avatták fel a Békés megyei 
nagyközség, Nagyszénás könyv­
tárának új helyre költöztetett fel­
nőttrészlegét, amelynek elhelyezé­
sére a régi iskola épületét alakítot­
ták át és rendezték be egyebek kö­
zött az új megyei könyvtár építke­
zése során leszerelt igen szép olva­
sótermi galériával is. A gyermek- 
részleg egy magánházból átkerült a 
Czabán Samu Művelődési Házba, 
a felnőttrészleg volt helyiségébe, s 
így végeredményben a régi 142 m2 
helyett 236 m2 alapterületen mű­
ködhet a nagyközségi könyvtár két 
részlege. Az átalakítások csaknem 
1,5 millió forintos költségéből a

A körmendi fiókkönyvtár 
(Tóth László felvételei)

/

Hírek

helyi tanács 1,2 milliót fedezett, a 
többit a megyei tanács adta a be­
rendezésre és a fűtés korszerűsíté­
sére. -  K örm end város kertvárosi 
részé ben, másfél ezer család olva­
sási igényeinek kielégítésére új, 
csaknem 50 m2 alapterületű 
könyvtárat építettek a közelmúlt­
ban, a város ötödik fiókkönyvtára­
ként. A csaknem félmillióba került 
épület a Nyugat-magyarországi 
Fagazdasági Kombinát előre gyár­
tott, cementkötésű forgácslapjai­
ból készült az intézmények, válla­
latok szocialista brigádjainak segít­
ségével, sok társadalmi munkával. 
A háromezer kötetes, 36-féle fo­
lyóiratot járató intézményt heti há­
rom alkalommal, összesen 14 órá­
ban látogathatják az olvasók.

Á prilisi értekezleti nap tár:
16-19. A szocialista országok or­
vostudományi tájékoztatási rend­
szere, a MEDINFORM informá­
ciós szakbizottságának nemzetközi 
tanácskozása Budapesten a MED- 
PERIODIK nevű, az orvosi, bio­
lógiai folyóiratokat számítógéppel 
regisztráló bázisszerv szolgáltatá­
sairól és kiadványairól; 19. A Me­
gyei Könyvtárigazgatók Tanácsá­
nak ülése a Széchényi Könyvtár 
Budavári Palotában levő tanácster­
mében a propagandáról, a video- 
dokumentumok kezeléséről és a 40 
órás munkahétről; 23-24. A Szak- 
szervezeti Könyvtárigazgatók Ta­
nácsának ülése Egerben a szakszer­
vezeti könyvtárhálózat jövőjéről. -  
Országos könyvtárépítési konfe­
rencia Szolnokon az OSZK KMK 
és a Verseghy Ferenc Megyei 
Könyvtár rendezésében; 25-27. 
Tótfalusi-konferencia és -kiállítás 
Debrecenben a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia, a Magyarországi 
Református Egyház és a Debreceni 
Egyetemi Könyvtár rendezésében.
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Könyvtára berendezéséhez ajánljuk

MERABONA
és

TÉKA
típusú bútorainkat, 

melyek 

IRINGÓ 

alvázra szerelve 
tömörraktárak 

berendezésére is 

alkalmasak

Gyártja: MEZŐGÉPIPARI

SZÖVETKEZETI

KÖZÖS VÁLLALAT, SZANY

Felvilágosítás, berendezési tervek, árajánlat készítése: 
CAVALLONI GYÖNGYI

Budapest X I., Szakasits Á. u. 32/a. X. 95.1119 
Telefonüzenet: 663-226
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